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естетичний розвиток, її почуття, так і на розвиток мовлення. Зазначимо, 
що ці педагогічні настанови вченого не втратили актуальності й сьогодні.

Таким чином, збереження своєї мови, релігії, звичаїв, культури, на 
думку О. Духновича, повинно займати головне місце у освітньому проце-
сі дітей молодшого шкільного віку, оскільки це відповідає їх психології і 
відбиває прагнення та потреби українського народу. Особливу увагу при-
вертають художні твори вченого-педагога, серед яких знаходимо і твори 
для дітей, що були зібрані в окремий розділ «Маленьким соколятам». О.Ду-
хнович підкреслював важливу рису рідної мови, її роль у навчанні й вихо-
ванні підростаючого покоління. Маленька дитина входить у навколишній 
світ завдяки рідній мові, яку він образно називав чудовим вихователем і 
педагогом.
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ  
ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

У зв’язку з поширенням медійних загроз у сучасному суспільстві (ма-
ніпуляції свідомістю, фейкові повідомлення, небезпечні знайомства, ви-
никнення залежності від нових медіа, провокування агресії, жорстокості, 
насильства тощо), набуває актуальності проблема медіаосвіти підростаю-
чого покоління. Зважаючи на посилений інтерес дітей до цифрових засо-
бів, небезпеку сучасної медіатехніки для дитячого розвитку, розпочинати 
формувати медіаграмотність доцільно ще в дошкільному та молодшому 
шкільному віці. Необхідність здійснення ранньої медіаосвіти пояснюється 
тим, що пізніше в підлітків доводиться вже змінювати стиль поведінки в 
медіасередовищі, тобто перевиховувати дитину, трансформувати навички 

медіаграмотної поведінки. Зробити це значно складніше, ніж зразу пра-
вильно організувати медіаосвітню діяльність. 

Вплив засобів масової інформації на розвиток дитини відображено у 
творах В. Сухомлинського, а також у численних дослідженнях українських 
учених, зокрема Р. Даниляк, В. Лизанчука, Д. Попової, Т. Поясок, В. Скотного, 
Н. Темех, Л. Чорної, С. Шандрук, П. Щербаня тощо. У їх наукових доробках ак-
центується увага на недостатньому використанні потенціалу медіа, зокрема 
друкованих видань, для виховання дітей; на необхідності елімінації низько-
вартісної медійної продукці. Проблеми формування медіаграмотності дітей 
та молоді є предметом досліджень українських учених (К. Біницької, О. Воло-
шенюк , А. Волошиної, А. Єрмоленко, В. Іванова, Т. Іванової, М. Коропатника, 
Л. Кульчинської, К. Левківського тощо). Важливість умілої взаємодії дитини з 
новітньою технікою відображена в Державному стандарті початкової освіти, 
Концепції впровадження медіаосвіти в Україні, Концепції НУШ [2; 3; 5].

З кінця ХХ ст. у навчальних закладах поширюється термін «медіаосві-
та». У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні він трактується як 
частина освітнього процесу, спрямована на формування в суспільстві ме-
діакультури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії 
із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані ви-
дання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане 
спілкування, інтернет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням розвитку 
інформаційно-комунікаційних технологій [1]. «Медіаграмотність» ми роз-
глядаємо як складову медіакультури, яка стосується вміння користуватися 
інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за 
допомогою медіазасобів, успішно здобувати необхідну інформацію, свідомо 
сприймати і критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, 
відділяти реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реаль-
ність, сконструйовану медіаджерелами

У дослідженні проблеми формування медіаграмотності дітей ключо-
вим питанням є розвиток мислення здобувачів освіти, зокрема здатності 
критично осмислювати інформацію. Відсутність життєвого досвіду і спро-
можності критично споглядати світ, усебічно аналізувати інформацію є од-
нією з причин недостатньої уваги до формування медіаграмотності дітей 
молодшого шкільного віку [4]. 

Студіювання наукових джерел дає змогу виявити ідеї позитивного дос-
віду формування медіаграмотності дітей, зокрема: створення медіатеки, яка 
вміщує в собі бібліотеку, аудіо- відеотеку; розгляд картинок та створення 
своїх творів мистецтва; слухання художніх творів із подальшим програван-
ням сюжетів; виконання пізнавально-розважальних завдань, передбачених 
змістом дитячих журналів, газет; знаходження відповідей, отримання нових 
знань; створення проєкту, свого медіапродукту тощо. Водночас варто закцен-
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тувати увагу на доцільності сприяння розвитку медіаграмотності батьків ді-
тей. Як показує практика, реалізація медіаосвіти дітей можлива лише через 
тісну взаємодію вчителів ЗЗСО з родинами на основі педагогіки партнерства

Таким чином, маніпуляції свідомістю споживачів медійної продук-
ції, перенасиченість телевізійних програм сценами агресії та насильства, 
безконтрольне використання сучасних технічних пристроїв дітьми зумов-
люють актуальність медіаосвіти, результатом якої є сформованість медіа-
грамотності здобувачів початкової освіти (усвідомлення доцільності меді-
аосвіти; знання про медійні засоби, їхні функції, загрози сучасної техніки; 
уміння вибирати джерела інформації, критично сприймати інформацію; 
позитивне ставлення до медіаосвітніх занять). Доцільність реалізації меді-
аосвіти пояснюється тим, що молодші школярі сприймають медіаграмот-
ність не як предмет, а як спосіб життя.
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК САМОВИХОВАННЯ  
З РОЗВИТКОМ ОСОБИСТОСТІ

Формування і розвиток особистості представляють собою процес, в ході 
якого людина стає сформованою та змінюється у контексті суспільства. Осо-
бистість проявляє здатність до самопізнання, самоконтролю та саморегуля-
ції. Вона має набір необхідних соціальних якостей, таких як індивідуальність, 
інтелектуальність, відповідальність, активність, наполегливість та інші. 

Розвиток особистості є результатом складного та тривалого процесу, 
під час якого відбуваються зміни у властивостях та якостях людини. Ці змі-

ни відбуваються під впливом виховання та навчання. Саморозвиток особи-
стості передбачає становлення людини як суб’єкта власної життєдіяльнос-
ті. Це означає активну, самостійну та самодостатню позицію людини у жит-
ті, яка є їй властивою з самого народження. З віком ця позиція змінюється, 
з’являються нові стимули та форми, такі як моральні, естетичні, соціальні 
та психологічні, які активізують людську діяльність. Активність є необхід-
ною умовою для особистісного саморозвитку, допомагаючи конструювати 
внутрішній світ, шукаючи інші види недопущення кризи [1, с. 13].

Успішне формування особистості та її розвиток у суспільстві зале-
жать від урахування різних зовнішніх та внутрішніх факторів, а також їх 
складних взаємозв’язків. Зокрема, такі фактори включають спосіб життя 
особистості, який може сприяти або перешкоджати її розвитку залежно 
від умов, що сприяють формуванню певного способу життя в певному ра-
йоні, національні особливості, природні умови навколишнього середови-
ща, різні джерела духовної культури, спосіб їх взаємодії, а також просто-
рові та часові умови життя особистості та мікрогрупи, системи виховання 
та індивідуальні особливості особистості, що формуються в цих системах. 
Також воно залежить від того, як людина визначає свою роль у колекти-
ві та прагне до її поліпшення. Взаємодія між особою і колективом, яким 
може бути як організована група, так і випадкове спілкування, в основ-
ному залежить від інтелектуальних, духовних, трудових і, в окремих ви-
падках, фізичних здібностей особистості. Однією з основ самовиховання є 
взаємозв’язок між процесом зовнішнього виховання та самовихованням 
[2, с.196]. 

Виникнення свідомого прагнення до самовиховання є результатом 
попереднього зовнішнього виховання. Зовнішнє виховання представляє 
собою об’єктивний вплив суспільства на індивіда через діяльність вихова-
телів. Проте на початкових етапах виховання зусилля педагогів, батьків, 
громадських організацій, засобів масової інформації, преси часто зіштовху-
ються з пасивним сприйняттям. У таких випадках виникає невідповідність 
між свідомістю та поведінкою, яка може мати різноманітні прояви. 

Одним з найважливіших аспектів самовиховання є розвиток трьох ос-
новних сфер: 

а) інтелектуальна сфера включає в себе постановку особою завдань у 
сфері самоосвіти, саморозвитку, розвитку мислення (аналіз, узагальнення, 
логічне мислення тощо), пам’яті, мовлення, уваги та інших пізнавальних 
процесів. Ця сфера охоплює процес навчання, самовдосконалення та розу-
міння себе. 

б) духовно-культурна сфера визначає прагнення особи до розширення 
свого культурного багажу та досягнень в галузі літератури і мистецтва. Роз-
виток навичок і вмінь в сфері мистецтва.
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